

Opinion

Observer
上证观察家

低碳经济社会已经到来,但碳交易在我国仍然存在不少障碍。迅速变化的形势需要政府尽快将其纳入国家发展规划,尤其是金融业要顺应市场的需求,通过清洁发展机制项目的深入实施,积极提供和开发低碳产品、服务和技术,节能减排产业,预防和适应气候变化技术,以及相关金融服务产品和相关衍生品。

低碳经济:中国金融业准备好了吗?



陈学军
环境质量作为自然资源正在被消费者主权原则下的经济行为所侵蚀,而气候变化正是迄今为止规模最大、范围最广的市场失灵现象。经济发展所导致的环境质量恶化已使人们逐步认识到了环境资源的稀缺性,这使得环境资源的价值化成为可能,也使得经济学介入环境保护活动成为可能。

低碳经济概念就是在试图寻求一个可行的、公平的国际机制,以减少碳排放时提出来的,它明确了促进零碳和低碳能源技术的开发与应用,并且通过制度安排为其提供经济激励机制。因此,经济增长和低碳排放是可以同时实现的。推行低碳经济社会,既是

应对气候变化的方法,也是经济繁荣的机会。

在1997年将近200个国家签订的于2005年生效的《京都议定书》是催生低碳经济的制度框架和运行规则。

《京都议定书》2005年正式生效后,全球碳交易市场爆炸式增长。据碳点公司预测,2008年全年的二氧化碳交易量将达到42亿吨,比2007年增长56%。据联合国和世界银行预测,预计到2012年,全球碳交易市场规模每年可达600亿美元,2012年全球碳交易市场将达到1500亿美元,有望超过石油市场成为世界第一大市场。

与此同时,为了避免像以前网络的泡沫一样,现在的经济学家更多的是看整个的资本控制,要有一个模式能够对于整体的二氧化碳排放总量有更好的控制。避免形成环境分析的资本泡沫,把它保持在比较理性的程度,这样才能够在全球范围内形成一个低碳机制。

有研究表明,由于不确定性是单方面的,发生重大危害的可能性也很小,因此支付风险防范费,在今天为减缓气候变化而采取若干措施是非常明智的。分散风险的方式可以通过资本市场来进行。通过资本所有权或个人的风险性投资分散到一大批所有者手中,资本市场便可以分散风险,并且比单个所有者能够承担大得多的投资和

风险。
目前,我国碳排放权交易的主要类型是基于项目的交易,因此,“碳金融”在我国,更多的是指依托清洁发展机制项目(CDM)的金融活动。目前国际减排量市场的主要供给方仍为印度、中国和巴西。根据联合国气候变化框架公约网站信息,截至2008年2月13日,我国清洁发展机制项目(CDM)获得联合国核证减排量达3600多万吨二氧化碳当量,首次超过印度,跃居世界第一位。这标志着我国在国际碳交易市场开始占据最大份额。我国碳

交易量跃居世界第一,表明我国在减缓全球气候变化方面是一个负责任的大国,通过努力开展清洁发展机制项目活动,一方面帮助发达国家以较低成本实现其《京都议定书》规定的温室气体减排义务,同时帮助我国企业实现可持续发展。

从已通过我国国家批准CDM项目中看,水电和风电项目所占比例超过50%,其他占比例较高的项目类型还有生物质发电项目。燃气发电项目,煤层气利用项目,垃圾填埋厂沼气发电项目,工业余热、余压、余温利用项目(包括钢铁厂、水泥厂、炼焦厂等)。中国企业家已通过CDM开发受益超过1亿美元,标志着中国CDM市场的所有环节已趋于成熟。未来主要涉及电力行业、煤炭行业、市政行业、工业企业、可再生能源利用行业等。

但是,鉴于CDM项目自身的特点,碳交易在我国仍然存在不少障碍。比如,政府和金融管理部门及金融机构相对缺乏CDM项目的认识;项目的前期费用和风险较大;觉得CDM项目活动的交易成本较高;价格主导权在买方市场;以及相关的监测、评估等机构不足等等。

低碳经济社会已经到来,迅速变化的形势需要政府尽快将其纳入国家发展规划,尤其是金融业要顺应市场的需求,通过清洁发展机制项目深入实施,积极提供和开发低碳产品、服务和技术,节能减排产业,预防和适应气候变化技术,以及相关金融服务产品和相关衍生品。

(作者系中国人民银行郑州培训学院金融研究部专职研究员)



有55年历史的“通用发展”16日申请破产,纳入破产保护的资产包括158家购物中心。通用发展近300亿美元负债中,很大一部分属于短期抵押贷款,即将于明年到期,而主要债权人不愿接受延期支付债务。这是美国有史以来最大商业地产商破产案。

国企高管限薪的另一种思路

◎崔宇

说是要“有福同享、有难同当”,做起来却总是“有福我享、有难你当”,这是公司治理的难题。对于国有企业来说,名义上的国有股东并不是最终的出资人而是出资人代表,且不说经理人本位力图追求自身利益,名义股东也存在与经理人共谋的行为,因此,对国有企业包括董事长和经理人等高管的限薪有充足的理由。关键是

由谁限薪和如何限薪。

从最近的报道看,主管非金融国企业的国资委正着手工资总额预算管理,主管金融国企的财政部更是量化出台了限薪令,同时人力资源和社会保障部也在拟定新办法规范企高管的工资结构和薪酬标准。但从法理上来看,人力资源和社会保障部作为

公行政管理部门对国企薪酬并没有直接发言权,也不具备硬约束力。

根据规划,电子信息产业作为高科技产业,竞争能力集中体现在创新上,创新活跃,技术产品就更新换代快,不注意产业升级,就往往是昙花一现,我们手机企业在这些方面的经历最为突出。可能一款手机让你成为暴发户,日子非常红火,但是没有掌握核心技术,没有持续研究、开发、创新,你很可能这一波一过,马上就走向低谷。技术引领和市场引导,不是对立的,应该说是产业发展两个环节的问题,在不同的环节,应有不同的方式。为了提高核心竞争能力,我们必须强调自主创新,通过掌握自主核心技术,提高我们产业的竞争能力,但是在产业发展的时候,你必须考虑市场的因素。

特别强调产业升级,这是这个行业

的特点和规律所决定的。

根据规划,电子信息产业在国民

经济中的地位依然保持着支柱产

业的地位,另外有一些非常具体的目标,

三年实现就业350万,其中大学生要

超过150万,出口还是要保持在国家

出口总量的三分之一以上。

这一次,特别强调要建立一种国

产电子信息装备,用于国内大型工

程。实际上,另外九大行业都在振

兴,对电子信息技术产业来讲,就是一

个巨大的市场,要把它用好,从政府层

面上,要建立一种机制。

在很多领域,我们自主的技术确

实还有不小差距,我们电子百强企

业的所有企业,一年的研发投入总和,

大体上只相当于微软公司一年的研

发费用:70亿美元。投入的巨大差

距就使我们在核心技术上受制于人,

很难形成突破。规划落实所提供的

这些政策和政府提供的这些服务,

应该说给我们

们的行业、企业,提供了非常好的机

会。我们由衷地希望,我们的企业自身加大努力,争取占领更大的市场份额,来促进自己的发展。

我测算了一下,我们建设的第四代线,如果说没有规模,在成本上是很困难和先进入者竞争的。目前规模最大的企业,已经有了13条线,而且还有两条线在建,而我们的企业都只有一条线。所以,政府主管部门非常希望推动企业联合,解决规模经济的问题。

现在,自主知识产权的CPU,我

国其实已经有好几块了,但就是没

有很好地用起来,你不用,作为产业就发

展不起来。振兴规划的落实,就有一个

推动国产的软硬件计算机发展的工

作思路,这个在推进的过程当中,还会具

体征求企业的意见。但总体来讲,通

过应用来推动产业的发展,是这个产

业持续兴旺的根本所在。

电子信息产业作为高科技产业,

竞争能力集中体现在创新上,创新活

跃,技术产品就更新换代快,不注意产

业升级,就往往是昙花一现,我们

手机企业在这些方面的经历最为突

出。可能一款手机让你成为暴发户,

日子非常红火,但是没有掌握核心技

术,没有持续研究、开发、创新,你很可

能这一波一过,马上就走向低谷。技术

引领和市场引导,不是对立的,应该

说是产业发展两个环节的问题,在不

同的环节,应有不同的方式。为了提

高核心竞争能力,我们必须强调自

主创新,通过掌握自主核心技术,提

高我们产业的竞争能力,但是在产

业发展的时候,你必须考虑市场的因

素。特别强调产业升级,这是这个行业

的特点和规律所决定的。

根据规划,电子信息产业在国民

经济中的地位依然保持着支柱产

业的地位,另外有一些非常具体的目标,

三年实现就业350万,其中大学生要

超过150万,出口还是要保持在国家

出口总量的三分之一以上。

这一次,特别强调要建立一种国

产电子信息装备,用于国内大型工

程。实际上,另外九大行业都在振

兴,对电子信息技术产业来讲,就是一

个巨大的市场,要把它用好,从政府层

面上,要建立一种机制。

在很多领域,我们自主的技术确

实还有不小差距,我们电子百强企

业的所有企业,一年的研发投入总和,

大体上只相当于微软公司一年的研

发费用:70亿美元。投入的巨大差

距就使我们在核心技术上受制于人,

很难形成突破。规划落实所提供的

这些政策和政府提供的这些服务,

应该说给我们

们的行业、企业,提供了非常好的机

会。我们由衷地希望,我们的企业自身

加大努力,争取占领更大的市场份额,

来促进自己的发展。

我测算了一下,我们建设的第四代

线,如果说没有规模,在成本上是很

困难和先进入者竞争的。目前规模最

大的企业,已经有了13条线,而且还有

两条线在建,而我们的企业都只有一条

线。所以,政府主管部门非常希望推

动企业联合,解决规模经济的问题。

现在,自主知识产权的CPU,我

国其实已经有好几块了,但就是没

有很好地用起来,你不用,作为产业就发

展不起来。振兴规划的落实,就有一个

推动国产的软硬件计算机发展的工

作思路,这个在推进的过程当中,还会具

体征求企业的意见。但总体来讲,通

过应用来推动产业的发展,是这个产

业持续兴旺的根本所在。

但是,鉴于CDM项目自身的特

点,碳交易在我国仍然存在不少障

碍。比如,政府和金融管理部门及金

融机构相对缺乏CDM项目的认识;

项目的前期费用和风险较大;

觉得CDM项目活动的交易成本较高;

价格主导权在买方市场;

以及相关的监测、评估等机构不足等

等。

但是,鉴于CDM项目自身的特

点,碳交易在我国仍然存在不少障

碍。比如,政府和金融管理部门及金

融机构相对缺乏CDM项目的认识;

项目的前期费用和风险较大;

觉得CDM项目活动的交易成本较高;

价格主导权在买方市场;

以及相关的监测、评估等机构不足等

等。

但是,鉴于CDM项目自身的特

点,碳交易在我国仍然存在不少障

碍。比如,政府和金融管理部门及金

融机构相对缺乏CDM项目的认识;

项目的前期费用和风险较大;

觉得CDM项目活动的交易成本较高;

价格主导权在买方市场;</p